

2018年絕對是「轉變」之年。隨着多國貨幣政策持續趨緊、推動息口正常化，持續近10年的超低息、資金泛濫的環境步向落幕。資金流走情況在股市明顯浮現出來，恒指1月曾衝上三萬三水平，隨後持續向下，回落兩成步入熊市，港元亦持續走弱。同時，為刺激實體經濟增長，環球財政政策逐漸有轉向寬鬆跡象，港府亦提出多項於股市、樓市及市民生活注入新活力的利民措施。香港文匯報財經部根據事件的標誌性、社會關注度、對經濟發展推進作用等標準，選出本港2018年經濟大事。

■ 香港文匯報記者 殷考玲

2018

香港經濟大事

港股創歷史新高
33,484點

恒生指數在1月份屢創新高，於2018年1月29日更曾高見33,484點，刷新港股史上最高紀錄，可惜後繼無力迅速回落逾500點，收報32,966點。

恆生指數
HANG SENG INDEX

32966.89
↓ 187.23

李嘉誠宣佈退休
3月16日

2018年3月16日香港首富、長和系前主席李嘉誠宣佈退休，由他的長子李澤鉅接任長和系主席一職。



金管局入市挺港匯
7.8500元

4月12日港元匯率觸及7.85的弱方兌換保證，金管局2005年以來首次承接港元沽盤。截至8月，入市涉資超過950億元，銀行體系結餘由1,800億元水平降至不足900億元。

小米成首隻「特權股」
17元

港交所「同股不同權」新規實施後第一股小米集團(1810)2018年7月9日上市，發行價每股17元。「同股不同權」股份明年中將納入港股通。



逾12年來首加息
0.125厘

香港銀行逾12年來首次加息，2018年9月27日本港大部分銀行宣佈加息0.125厘，最優惠利率(P)升至5.125厘。是自美國於2015年12月踏入加息周期以來香港首次加息。

「股王」騰訊落難
251.4元

騰訊(0700)失落「股王」地位，2018年10月30日騰訊股價最低曾見251.4元，與歷史高位476.6元相比，大跌逾47%。

比特幣今年崩盤
3,160.10美元

2018年12月15日比特幣最低見3,160.10美元，創15個月新低，比2017年12月17日20,089.00美元高位，暴瀉84.27%。香港證監會在2018年11月1日宣佈，計劃將虛擬貨幣產品納入規管範圍。

人民幣貶值加劇
6.98元

2018年11月1日，離岸人民幣匯率一度跌至6.98關口，創2017年1月以來新低。

樓價指數見頂回落
380.3點

本港樓價連跌3個月，2018年11月30日差餉物業估價署公佈，10月私人住宅售價指數報380.3點，按月跌近2.4%，跌幅較9月的1.3%明顯擴大。

香港IPO額全球第一
3,000億

本港2018年IPO將重登全球榜首位置，2018年12月11日畢馬威會計師事務所公佈，預計本港今年IPO額會達3,000億元。

林鄭房策六招



特首林鄭月娥公佈房屋政策六招，2018年6月29日，政府公佈最新房屋政策，其中包括居屋訂價由市價七折出售，調整至五二折出售，居屋與市價脫鉤；同時加入空置稅，向一手私人住宅徵收「額外差餉」等。

山頂地王流標

有「山頂地王」之稱的山頂文輝道12號豪宅地皮，由於地價標金未達到政府就該用地所定的底價，地政總署於2018年10月16日公佈流標。撤除2016年元朗凹頭蚊型官地流標，對上一次較具指標官地流標，為4年前的白石角地皮。



中美爆貿易戰

美國總統特朗普2018年3月8日宣佈對包括來自中國等國家的進口鋼鐵和鋁分別徵收25%和10%的關稅，打響了中美貿易戰的第一槍。3月22日又簽署總統備忘錄，對500億美元中國進口商品徵收關稅，正式開啟了這場曠日持久的中美貿易戰。中美首腦12月1日於阿根廷G20峰會結束後舉行閉門會談，雙方同意休戰，重回談判桌。

「轉數快」推出

2018年本港在促進金融科技發展方面落實多項措施。其中，2018年12月7日，金管局宣佈接獲首批30份虛擬銀行牌照申請，料約6至7間機構可順利過關，最快明年首季發牌。另外，金管局推出的快速支付系統「轉數快(FPS)」於2018年9月30日正式開通，「轉數快」可支援不同銀行和不同電子支付系統間的小額轉賬，用戶只需使用電話號碼、電郵地址或二維碼(QR Code)作賬戶代碼，即可進行即時轉賬，毋須任何手續費，除了港幣外，還支援人民幣交易，「轉數快(FPS)」令香港成為全球首個支援港元及人民幣「雙幣」跨行即時轉賬服務的地區，也是香港金融科技發展重要一環。